
A galíciai, romániai kőolajtermelés nyomán Ma -
gyarországon 1850 táján a Kárpátok övén belül is
megindult a kőolajkutatás a Zemplén megyei Miko -
ván, a muraközi Peklenicán és a háromszéki Sósme -
zőn. Az Ung megyei Luhon pennsylvaniai kötélfúró
berendezéssel dolgoztak (a fúrólyuk feletti fafúróto-
rony magassága: 20-35 m, alapterülete: 6 x 6 m). Sza -
csalon kezdetben a fúrásokat tömör, merevrudazatos,
váltóollós, öblítés nélkül dolgozó ütveműködő kana-
dai módszerrel mélyítették (a fafúrótorony magassá-
ga: 18-25 m, alapterülete: 6 x 6 m). 

1908-ban káliumkutatás céljából Erdélyben a Nagy-
sármás-1 sz. fúrási ponton felszerelt – H. Thumann
bH. hallei cég berendezése – ütveműködő, szabadesé-
ses, vízöblítéses fúróberendezéssel elkezdett munkát –
műszaki nehézségek miatt – beszüntették. Ugyanezzel
a berendezéssel a Kissármás-II fúrási ponton 1909.
áp rilis 17-én, 301,9 m-ben meglelték „Európának ed -
dig leghatalmasabb és minőség tekintetében a világ
összes metángázait felülmúló gáztartályát”, írta Gaál
István geológus. (Ezt követően jelent meg „Az ás -
ványolaj-félékről és a földgázakról” szóló 1911. VI.
tör vény, melyben lehetővé teszik a kutatás jogának
külföldi cégekre történő átruházását is.)

Hazai vonatkozású fúrástechnikai érdekesség,
hogy gr. Andrássy Gyula egy angol főnemes társával
Iz bugyaradványon végzett kutatása során alkalmazta
talán először – vagy legalábbis Európában az elsők
között – a rotari fúrást. A felállított 34 m magas to -
ronyba szerelték fel 1912-ben az Amerikából rendelt
„Parker Rotary” rendszerű fúróberendezést (1. ábra).

Az erdélyi gázkutatásokhoz 1912-1913-ban alkalma-
zott fúróberendezések az ütőfúrásmódok legtökélete-
sebbjei, a gyors ütésű, fordított öblítésű, ún. lüktető fúró-
berendezések voltak. Lüktetőfúrásnak nevezzük az olyan
nagy ütésszámú ütőfúrást, amelynél a nagy ütésszám
hatékonyságát a vésővel összefüggő rendszer (fúrószár,
fúrószár-felfüggesztés, himba) rugalmassága fokozza.

Ezen a téren Fauck Albert végzett újításokat. Az
általa szerkesztett „Express” fúróberendezések négy-
féle méretben készültek: 1000–1800 m; 600–1000 m;
250–600 m és 100–250 m mélységre. A fa vagy acél
fúrótorony magassága az egyes típusokhoz alkalmaz-
kodva 15-20 m között változott.

Hasonló elven működött a Trauzl gyár által kifej-
lesztett Trauzl-Rapid típusú fúróberendezés is, mely
300 m-től 1500 m-ig több méretben készült. E beren-
dezéseknél a fa vagy idomvas torony magassága 20 m,
alapjuk 5 x 5 m vagy 6 x 6 m, gőzgép meghajtással. A
cég kisebb mélységre tervezett berendezései járműre
szerelhetők, ahol az emelőmű, a motor és az öb lí tő -
szivattyú egy kocsin van.

Az első komoly eredménnyel járó magyarországi
ásványolaj-kutatás helye Egbell környékén az Egbell-
1 sz. fúrási pont (a mezei geológusi munkát dr. Papp
Si mon végezte). Ezen fúrást a Trauzl cégtől érkezett
Trauzl-Rapid 2. típusú, lüktetve működő fúróberende-
zéssel, míg a további fúrásokat Kanadai típusú, üt ve -

A Kárpát-medence területén több fúrási ponton számos fúróberendezés dolgo-
zott. A szerző felsorolja (és röviden jellemzi) azokat a fúróberendezéseket (és fúrá-
si pontokat), amelyekkel ásványkincseket kutattak, kerestek korábbi kollégáink.
Elsőnek a Zemplén megyei Mikován, majd a cikk befejezéseként Mihályiban.

Fúróberendezés-váltás a magyarországi nagymélységű
szénhidrogén-kutatás és -feltárás terén 1935-ben

CSATH BÉLA vasokleveles bányamérnök

1. ábra: Parker Rotary rendszerű fúróberendezés vázlata

Bányászati és Kohászati Lapok – BÁNYÁSZAT – KÕOLAJ ÉS FÖLDGÁZ 150. évfolyam, 6. szám 17



működő gőzős berendezésekkel végezték. (1918-ig 78
sekélymélységű fúrást mélyítettek 18 berendezéssel.)

Az egbelli eredmények hatására a kincstár kiter-
jesztette kutatásait Horvátországra is. Az első fúrásnál
1918-ban Lipik község határában Fauck-Express típu-
sú fúróberendezéssel dolgoztak.

Az Alföldön Eötvös-féle torziós ingával végzett
mé rések eredményeire alapozva indították el a szerke-
zetkutató fúrásokat. 1918 áprilisától 1924 júniusáig
egy Fauck-Express II. típusú fúróberendezéssel mé lyí -
tették a Nagyhortobágy közeli Puszta Pentezúg dűlő -
ben a Nagyhortobágy-1 jelű, 1115,4 m mélységű fú r á st.

A világháború végén a dunántúli kutatásokat az
állam az Anglo Persian Oil Co. Limited kutató válla-
latára bízta. A munkákra kiszemelt Fauck-Express II.
fúróberendezést Nagyhegyesről szállították a kijelölt
Budafapuszta-1 jelű fúráshoz. 

Ugyanez a társaság Kurdon Traulz-féle balöblíté-
sű, ütveműködő fúróberendezéssel 623 méterig mélyí-
tett egy fúrólyukat. Baján 1924-ben egy Fauck-Ex p r e ss
II. típ. berendezéssel 1369 méterig fúrtak, de eredmény-
telenség miatt a további kutatástól visszaléptek.

A kincstár ezután 1924. december 16. és 1934.
október 29. között csak az Alföldön tevékenykedett.
– Hajdúszoboszló-I. (Kincstári-III.) sz. fúrás mélyíté-

sét egy Trauzl-Rapid típusú berendezéssel kezdték,
majd egy Fauck-Express II. berendezéssel folytatták
1090,7 m-ig.

– Az előző bekezdésben említett Fauck-Expres II.
berendezéssel mélyítették a Hajdúszoboszló-II.
(Kincstári-IV.) sz. 2032 m-es (ebben az időben az
ország legmélyebb), valamint a Debrecen-I. és a
Debrecen-II. fúrásokat Faller Gusztáv bányamérnök
vezetésével.

– A Karcag I. és II. sz., a tisztabereki és a tiszaörsi fúrá-
sokat – Ilit (Iharos) Miklós fúrótechnikus irányításá-
val – szintén Fauck-Express II. tip. berendezéssel
mélyítették. A tisztabereki és a tisza örsi fúrások
helyeit Böckh Hugó, a többit Pávai Vajna Ferenc
tűzte ki. 

Sajnos az alföldi fúrások szénhidrogénnyerésre nem
bizonyultak eredményesnek, a kisebb mennyiségű föld-
gáz mellett melegvizet tártak fel, megteremtve ezzel az
alföldi gyógyvíz- és termálfürdő-kultúra alapjait.

A kincstár 1936-ban egy Fauck-Express II. típ. be -
rendezéssel (1. kép) az alföldi medence ÉNy-i pere-
mén Recsken, illetve Bükkszéken megkezdett kutatá-
sa során 1937. szeptember 16-án Bükkszéken 654,2
m-ből jelentékeny mennyiségű olajat tárt fel.

A magyarországi nagymélységű szénhidrogén-
kutatás és -feltárás terén az 1935-ös év jelentett fordu -
ló pontot. Ekkor kezdte meg az 1933-ban a dunántúli
te rületre koncessziót nyert European Gas and Electric
Company (EUROGASCO) a geológiai és geofizikai
méréseket követő kutatófúrásokat. 1935-ben érkezett
Ma  gyarországra az első középnehéz, 1500–2000 m
mélységhatárok között használható, akkoriban a leg-
korszerűbb, részegységekre bontható, gőzüzemű ro tary
fúróberendezés. Ezzel az R-1 számmal jelzett be ren de -

zéssel kezdték meg a fúrási munkákat a Mihályi-1. sz.
ponton. A fúrás üzemtervét dr. Gotthard Károly bá  nya -
mérnök üzemvezető 1934 őszén nyújtotta be a Bu da -
pesti Bányakapitánysághoz, melyben az „EURO -
GASCO mihályi mélyfúrásának műszaki leírása” mel-
lett szerepelt az R-1 jelű berendezés gépegységeinek és
alkatrészeinek leírása is. A műszaki leírás szerint: „az
EUROGASCO által behozott fúrótorony csonkagúla
alakú, négylábú, szétszedhető, Lee C. Moor gyártmá-
nyú SLC típusú 136′ (azaz 41,5 m) magas, melynek
alapterülete 26′ x 26′ (azaz 8 x 8 m), teherbírása 250 t.
A torony méretezése az American Petroleum Institut
(API) szabvány szerint történt. (A torony statikai vizs-
gálata a 6., 7. és 8. számú mellékletként lett leadva)”. 
Az R-1 rotary berendezés részei (2. ábra):

2. ábra: Az R-1 rotary berendezés vázlata

1. kép: Fauck-Express II. típ. berendezés a 
Bükkszék-I. fúrási ponton
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– Gőzgép: „Gumbo Buster” gyártmányú vízszintes
elrendezésű duplex ikergőzgép a rotary asztal és az
emelőmű meghajtására szolgál.

– Emelőmű (transzmisszió): NSCO Ideal gyártmányú
kéttengelyes egység.

– Iszaprendszer: A sűrű (1,2-1,25 fajsúlyú) öblítő isza-
pot egy nagyobb és két kisebb gőzgéppel közvetle-
nül hajtott Wilson Snyder gyártmányú szivattyú
segítségével áramoltatják. A folyadékoldal maximá-
lis átmérője: 7 1/4”.

– Forgatóasztal: Haniel Lueg gyártmányú forgatóasz-
tal a fúrótorony közepén van elhelyezve.

– Egyebek: Emelőcsiga (EMSCO gyártmány), ho rog
(Byron Jackson gyártmány), fúrórudazat, vé ső -
nehezék, véső, fúrókötél, öblítőfej, gépkulcsok, biz-
tonsági záró szerkezetek (National Supply Co.
gyártmány), tolózárak, preventer stb.

– Kiszolgáló egység: Kazántelepen lévő négy darab
fekvő mozdony gőzkazán szolgáltatja a meghajtó
energiát a telepnek, melyeket a szombathelyi MÁV
főmérnökségtől vettek.

– Csővezetékek, tartályok.
A kezdeti munkáról Csörgits Imre számolt be:

„1934. november 23-án üzennek, hogy menjünk a ka -
pu vári állomásra a vagont kirakni, mert megjöttek a
fú rási felszerelések. Mire kirakodtunk, a toronyalapok
is készen voltak, a község lovasai fuvarozták a tornyot
a helyszínre.” H. A. Green főfúrómester irányításával
megkezdik a toronyszerelést. „Heten kezdtük … kb.
20 m-ig felhúztuk 7 emberrel. Utána jött a kincstári
fúrástól négy ember (Széll Kálmán, Horváth Béla, Bá -
tor Ferenc és Brandhuber Ferenc – a szerző megjegy-
zése), jött két gyakorló mérnök (Gyulay Zoltán és Pu -
lay Ferenc). Utána jött a gőzgép, emelőmű, az iszap-
szivattyúk, mind, ami a fúráshoz tartozott.”

Csörgits Imre a berendezés felszereléséről így em -
lé kezett: „1935. január 25-e körül készen lettek, ekkor
még nem voltak kazánok. Szombathelyen vették a ka -
zánokat, gondolom a vasúttól, mert vasúti mozdonyok

voltak. Megkezdődött a kazánok szerelése. Kb. febru-
ár 7-8. körül készen lettek”.

Gyulay Zoltán szerint „1935. február 10-én (dr.
Papp Simon szerint 20-án) perdült meg először a hal-
farkú fúró Mihályiban” (2. kép).

A kincstár továbbra is a Fauck és Trauzl rendszerű,
öblítéssel dolgozó fúróberendezéseket használta, de
alkalmanként a MAORT-tól is bérelt berendezéseket,
így például 1940–1944 között Észak-Erdélyben az
Erdőszentgyörgy-I sz. fúrásnál egy gőzüzemű, majd az
Alföldön a Tiszakürt-1 sz. mélyfúrásnál 1942–
1943 között egy dízelüzemű rotary berendezést telepí-
tettek. 
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